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1                                                                                        2 
 Invenţia se referă la obţinerea răşinilor alchidice  

şi a materialelor de lacuri şi vopsele pe baza lor, 
utilizate pentru vopsirea suprafeţelor metalice, de 
lemn şi a altor suprafeţe din interiorul şi exteriorul 
încăperilor. 

Procedeul de obţinere a răşinii alchidice include 
stadiile de transesterificare a uleiurilor vegetale cu 
glicerină sau cu pentaeritrită în prezenţa catalizato-
rului pe bază de sare anorganică de litiu „СветоХим 
component A” in cantitate de 0,035...0,040% de la 
masa uleiurilor sau hidroxidului de litiu in cantitate 
de 0,035...0,040% de la masa răşinii, poliesterificare 
cu anhidridă ftalică şi policondensare la încălzire.  

Materialul de lacuri şi vopsele pe bază alchidică 
conţine răşină alchidică, obţinută conform proce-

deului menţionat, pigmenţi şi agenţi de umplutură, 
sicativ, agent  antiprecipitant, agent de dispersie, 
adaos contra formării peliculei şi solvent organic în 
următorul raport al componentelor, % mas.:  

răşină alchidică 30,0…85,0 
pigmenţi şi agenţi de   
umplutură 

 
14,0…66,0 

sicativ 0,01…2,20 
agent  antiprecipitant 0,01…1,00 
agent de dispersie 0,01…0,70 
adaos contra formării 
peliculei 

 
0,01…0,30 

solvent organic restul. 
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Descriere: 
  Invenţia se referă la obţinerea răşinilor alchidice  şi a materialelor de lacuri şi vopsele pe baza lor, utilizate pentru 
vopsirea suprafeţelor metalice, de lemn şi a altor suprafeţe din interiorul şi exteriorul încăperilor. 

Cunoscutele tehnologii de obţinere a răşinilor gliftalice şi pentaftalice se  bazează pe desfăşurarea stadiului de 
reesterificare a uleiurilor vegetale cu glicerină sau cu pentaeritrită şi a stadiului de poliesterificare cu anhidridă ftalică la 5 
incălzire – răşinile PF-060, PF-053, PF-046 etc. [1]. Temperatura reesterificării constituie, de obicei, 240…260°C, 
durata menţinerii fiind de până la 3 ore. În scopul micşorării temperaturii stadiului de reesterificare a răşinilor alchidice 
se folosesc catalizatorii – soda calcinată, potasiul caustic, sodiul caustic, oxidul de plumb (litarga) etc., însă micşorarea 
temperaturii este nesemnificativă, la fel şi scurtarea procesului de reesterificare. Aceasta conduce la obţinerea răşinilor 
alchidice şi pe baza lor a lacurilor de culoare închisă – peste 60 mg I2 /100 pe cm3 conform scării iodometrice. 10 

Cele mai apropiate de lacurile şi vopselele pe bază alchidică sunt lacurile şi vopselele care reprezintă oligoesteri de 
glicerină sau de pentaeritrită şi ai acidului ortoftalic sau acidului izoftalic modificaţi cu ulei vegetal. Materialul de lacuri 
şi vopsele pe bază alchidică conţine răşină alchidică, pigmenţi, agenţi de umplutură, sicativ şi solvent organic [2]. 

Există câteva căi de sinteză a răşinilor alchidice, selectarea metodei de sinteză depinde de selectarea materiei prime 
iniţiale, de natura răşinii alchidice şi de posibilităţile privind utilajul tehnic. Stadiul de poliesterificare a amestecului cu 15 
anhidridă ftalică la încălzirea cu 240…260°C se desfăşoară prin metoda de topire (metoda în bloc) în atmosferă de gaz 
inert cu înlăturarea apei cu ajutorul utilajului de aspiraţie sau prin  metoda azeotropică cu solvent. Folosirea 
catalizatorilor alcalini nu dă posibilitate de a scurta considerabil procesul tehnologic. Obţinerea răşinilor alchidice şi pe 
baza lor a lacurilor de culoare închisă – peste 60 mg I2 /100 pe cm3 conform scării iodometrice. 

Firnisurile se obţin prin prelucrarea termică a uleiurilor vegetale. Firnisurile naturale se prepară prin încălzirea 20 
uleiului vegetal brut sicativ. Firnisurile combinate şi uleiurile de in oxidant se prepară pe bază de uleiuri sicative şi 
semisicative supuse unei polimerizări şi oxidări mai profunde, cu introducerea ulterioară a sicativului şi dizolvarea cu 
white-spirit. Firnisurile sintetice se obţin pe bază de uleiuri reesterificate semisicative. Alte firnisuri se obţin din 
produse rezultate în urma prelucrării ţiţeiului, cărbunelui, şisturilor, precum şi a deşeurilor din diferite producţii. 

Acoperirile cu lacuri şi vopsele pe baza acestor răşini şi firnisuri posedă proprietăţi fizico-mecanice bune, dar viteză 25 
insuficientă de întărire (de uscare), nu întotdeauna culoarea acestor vopsele corespunde rezultatului dorit, producerea 
răşinilor alchidice şi firnisurilor necesită cheltuieli de energie suplimentare. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie este micşorarea preţului de cost şi a consumului de energie, scurtarea 
timpului procesului tehnologic de obţinere a răşinilor alchidice şi firnisurilor de culoare deschisă, care se usucă într-un 
timp mult mai scurt, crearea pe baza lor a vopselelor cu o gamă largă de culori, care posedă un complex optimal de 30 
proprietăţi decorative, protectoare şi de vopsire tehnică. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că procedeul  de obţinere a răşinii alchidice include stadiile de transesterificare a 
uleiurilor vegetale cu glicerină sau cu pentaeritrită în prezenţa catalizatorului pe bază de sare anorganică de litiu 
„СветоХим component A” in cantitate de 0,035...0,040% de la masa uleiurilor sau hidroxidului de litiu in cantitate de 
0,035...0,040% de la masa răşinii,  poliesterificare cu anhidridă ftalică şi policondensare la încălzire. La stadiul de 35 
transesterificare la amestecul din uleiuri vegetale, glicerină şi catalizator poate fi adăugat colofoniu şi/sau răşini de 
petrol cu polimeri în cantitate  nu mai mare de 5% de la masa răşinii alchidice. Anhidrida ftalică este substituită parţial 
cu anhidridă maleică  în cantitate de 3% de la masa anhidridei ftalice. La sfârşitul stadiului de policondensare la răşina 
răcită până la 140ºC poate fi adăugat un agent de limpezire pe bază de peroxid organic „СветоХим component Б” in 
cantitate de 3% de la masa ei.  40 

Materialul de lacuri şi vopsele pe bază alchidică conţine  răşină alchidică,  obţinută conform procedeului menţionat, 
pigmenţi, agenţi de umplutură, sicativ, agent  antiprecipitant, agent de dispersie, adaos contra formării peliculei şi 
solvent organic în următorul raport al componentelor, % mas:  

răşină alchidică 30,0…85,0 
pigmenţi şi agenţi de umplutură 14,0…66,0 
sicativ 0,01…2,20 
agent  antiprecipitant 0,01…1,00 
agent de dispersie 0,01…0,70 
adaos contra formării peliculei 0,01…0,30 
solvent organic restul. 

Pentru rezolvarea problemei propuse răşina se obţine prin reesterificarea uleiurilor vegetale în prezenţa 
catalizatorului „СветоХим componentul A" in cantitate de (0,035…0,40%) in raport cu masa uleiului cu ingrediente, 45 
prin poliesterificare ulterioară cu anhidridă ftalică în prezenţa produsului pentru clarificare „СветоХим componentul Б" 
in cantitate de 3% în raport cu masa lacului (bazei) (care dă posibilitate de a reduce de două ori intensitatea culorii 
iniţiale a lacurilor pe bază de răşină alchidică, a regla viscozitatea lor) şi prin policondensare în timpul încălzirii. 
Folosirea catalizatorului „СветоХим componentul A"  dă posibilitate de a reduce considerabil durata şi temperatura 
procesului de reesterificare în comparaţie cu catalizatorii tradiţionali (soda), ceea ce conduce în mod indirect la 50 
scurtarea stadiului  al doilea de sinteză a bazei lacului – la policondensare. „СветоХим componentul A" şi „СветоХим 
componentul Б" dau posibilitate de a obţine răşini şi pe baza lor lacuri, al căror grad de colorare este condiţionat numai 
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de calitatea (gradul de colorare) materiei prime folosite. Lacurile de culoare deschisă dau posibilitate de a obţine lacuri 
şi vopsele cu grad înalt de alb şi de gama cea mai largă, care reprezintă compoziţii de diferite culori pe bază de liant 
alchidic, de pigmenţi şi materiale de umplutură cu adăugarea solvenţilor, sicativului şi adaosurilor de stabilizare. 

La stadiul de reesterificare a răşinilor este posibilă, de asemenea, folosirea în calitate de catalizator a hidroxidului 
de litiu în cantitate de (0,035…0,40%) în raport cu masa răşinii cu ingrediente, care dă posibilitatea de a scurta procesul 5 
de reesterificare cu 1 oră. La stadiul de poliesterificare anhidrida ftalică se înlocuieşte parţial cu cea maleinică, care are 
proprietate de reacţie puternică (în cantitate de până la 3% din masa anhidridei ftalice), pentru mărirea viscozităţii şi 
greutăţii moleculare a răşinilor, modificate de uleiurile semisicative, accelerarea procesului de obţinere şi uscare a lor, 
îmbunătăţirea culorii şi calităţii peliculelor. 

Principala particularitate a oligomerilor alchidici este varietatea grupelor funcţionale din componenţa lor, ceea ce dă 10 
posibilitate de a efectua modificarea acestor agenţi peliculogeni. Un cunoscut modificator al oligomerilor alchidici sunt 
răşinile de petrol cu polimer (RPP). La introducerea a nu mai mult de 5% ele se îmbină uşor cu alchidele, accelerează 
uscarea răşinilor alchidice şi sporesc duritatea straturilor de acoperire pe baza lor. Adăugarea unei cantităţi nu prea mari 
de colofoniu (<5% în raport cu masa răşinii alchidice) îmbunătăţeşte considerabil solubilitatea răşinii în solvenţi de 
hidrocarburi alifatici şi compatibilitatea cu mai mulţi agenţi peliculogeni, stratul de acoperire se usucă mai repede şi are 15 
luciul dorit. 

În timpul oxidării uleiului este posibilă folosirea etilsilicatului-32, care se introduce in cantitate de 3% in raport cu 
masa uleiului şi componenţa uleiului. Etilsilicatul-32 (ETS-32) accelerează cu 5…6 ore oxidarea uleiului în timpul 
pregătirii firnisurilor, îmbunătăţeşte calitatea stratului de acoperire pe baza lor, îi dă stratului de acoperire un caracter 
hidrofob şi rezistenţă la condiţiile atmosferice, accelerează uscarea cu 6 ore. Vopseaua finită pregătită pe baza  acestui 20 
firnis nu se coşeşte, ceea ce este caracteristic pentru vopselele pe bază de firnisuri din uleiuri semisicative. Adăugarea a 
1…3% de ETS-40 în vopsele le măreşte luciul, rezistenţa la lumină, praful şi funinginea se spală uşor, nedistrugând 
stratul de acoperire. Ca rezultat se obţin vopsele care posedă un complex optimal de proprietăţi decorative, protectoare 
şi de vopsire tehnică. 

Pentru accelerarea uscării, sporirea luciului şi trăiniciei straturilor de acoperire pe bază de firnisuri este posibilă 25 
modificarea lor (înlocuirea parţială) cu răşini din ţiţei cu polimeri de culori deschise. 

Pentru reducerea de două ori a gradului iniţial de vopsire a uleiului oxidat se recomandă folosirea produsului pentru 
clarificare „SvetoHim componentul B” in cantitate de 3% in raport cu uleiul oxidat. 

Pentru mărirea vitezei de uscare, în funcţie de natura pigmenţilor (ocru etc.), se admite de a folosi în compoziţie 
firnisuri de pentaeritrită şi de anhidridă maleică până la 1,0% pe baza micşorării corespunzătoare a conţinutului de ulei. 30 

În timpul oxidării uleiului se admite folosirea în calitate de catalizator pentru accelerarea procesului de oxidare a 
firnisurilor în procesul de uscare sau a uleiului oxidat preliminar în cantitate de până la 3% în raport cu masa uleiului 
oxidabil. 

În baza răşinilor alchidice şi firnisurilor sus-menţionate se obţin următoarele materiale pentru vopsit: lacuri pentru 
mobilă şi parchet, emailuri cu destinaţie generală şi specială, vopsele (pe bază) de ulei, grunduri pentru metal şi lemn, 35 
grunduri fosfotate anticorozive, care posedă un complex optimal de proprietăţi decorative, protectoare şi de vopsire 
tehnică. 

Vopselele se obţin prin pregătirea în prealabil a amestecului în dizolvator, malaxarea pigmenţilor cu lacul până la 
obţinerea unei mase omogene şi dispersarea amestecului pastei de pigmenţi în moara cu perle. Compunerea emailului şi 
tipizarea se efectuează în malaxor prin  amestecarea pastei de pigmenţi cu lac pe bază de răşină alchidică, sicativi şi 40 
solvenţi. Emailurile obţinute prin acest procedeu se folosesc pentru vopsirea suprafeţelor de metal şi de lemn grunduite 
şi ale obiectelor, exploatate în condiţii atmosferice şi în interiorul încăperilor, în special pentru lucrările de construcţie 
şi de finisaj. Compoziţiile cunoscute şi revendicate de lacuri şi firnisuri alchidice, vopsele pe bază de ulei, de emailuri 
cu „efect de metal”, emailuri de mărcile PF-218 pentru cabinele de pe nave şi de emailuri pentru nave sunt prezentate în 
tabelele 1-4. Indicii acestor vopsele sunt prezentaţi în tab. 5-8. 45 

Exemplul 1    
Sinteza răşinii alchidice se produce prin metoda periodică azeotropică intr-un reactor, care reprezintă un agregat cu 

încălzire şi cu un amestecător, cu utilaj de răcire cu ajutorul apei. În reactor se încarcă 29,5 kg ulei de floarea-soarelui şi 
2,5 kg de colofoniu, iar la amestecare se adaugă 7,8 kg pentaeritrită  şi catalizator „СветоХим componentul A" in 
cantitate de 0,01 kg. Se porneşte încălzirea şi masa reactantă se încălzeşte cu viteza de (30…40)°C pe oră la 50 
temperatura de 260°C. La temperatura de (260±10)°C in reactor decurge un proces de reesterificare.  Selectarea 
probelor de masă reactantă se efectuează la fiecare 15 minute. Procesul se consideră finisat la obţinerea dizolvării 
probei reesterificate in alcool etilic in raport minimum de 1:2…5 la temperatura de 25±2°C. 

După finisarea reesterificării (adică la obţinerea rezultatului pozitiv) masa reactantă se răceşte în reactor până la 
temperatura de (180…190)°C şi se adaugă anhidridă ftalică în cantitate de 13,5 kg. După finisarea adăugării anhidridei 55 
ftalice temperatura masei reactante în decurs de 3…4 ore se măreşte până la (230…240)°C. La această temperatură se 
menţine un timp până la obţinerea indicelui de aciditate al masei reactante de maximum 20 mg KOH/g. La obţinerea 
rezultatelor necesare se ia proba pentru a măsura viscozitatea soluţiei bazei în white-spirit (sau in sistemele de 
dizolvare, care se folosesc la prepararea lacurilor). Pentru accelerarea procesului de mărire a viscozităţii masa reactantă 
o putem încălzi până la (250…260)°C. La obţinerea rezultatelor dorite masa reactantă se răceşte până la 140°C şi la 60 
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această temperatură se încarcă „SvetoHim componentul B” în cantitate de 1,6 kg, se amestecă 5…10 minute şi se 
efectuează dizolvarea bazei în 45,1 kg dizolvant. 

Exemplul 2     
Prepararea lacurilor şi vopselelor se realizează prin pregătirea preliminară a amestecului de lac alchidic, pigmenţi şi 

materiale de umplutură, agent de dispersie, agent antiprecipitant în dizolverul de mare viteză, amestecarea timp de 5 
0,5…1,0 ore a pigmenţilor, materialelor de umplutură şi lacului până la obţinerea unei mase omogene şi dispersarea 
amestecului pastei de pigmenţi în moara cu perle până la gradul necesar de fineţe. Componentele pentru obţinerea de 
lacuri şi vopsele au fost luate în următorul raport al componentelor, % mas.: 

 lac alchidic   35,0 
dioxid de zinc  5,5 
pigment roşu (oxid de fier)  16,0 
ocru sau pigment galben (oxid de fier)  7,0 
talc  15,0 
sicativi  0,8 
agent antiprecipitant  0,4 
agent de dispersie  0,4 
adaos contra formării peliculei  0,2 
xilen sau solvent  8,0 
reagent de flotaţie  0,5 
white-spirit  până la 100,0. 

  
Alcătuirea lacurilor şi vopselelor şi tipizarea se efectuează în malaxor prin malaxarea pe parcursul a 1…2 ore a 10 

pastelor de pigmenţi cu lacul  alchidic, sicativii, adaosul contra formării peliculei şi solvenţii. Lacurile şi vopselele 
obţinute corespund standardelor, posedă stabilitate la păstrare timp de un an, se usucă mai rapid, acoperirile sunt 
durabile în timpul exploatării. 

Tabelul 1 

Recete de lacuri alchidice şi firnisuri 15 
 

 
 
 20 
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Tabelul 2 

Recete de vopsele pe bază de ulei MA (sunt gata de folosire) şi grunduri  
 

 5 
 

Tabelul 3 
Recete de emailuri alchidice cu „efect de metal„ 

 
 10 
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Tabelul 4 

Recete de emailuri pentru vopsirea navelor 
 

 5 
 

Tabelul 5 
Indicii substanţiali ai lacurilor alchidice şi firnisurilor 

 

 10 
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Tabelul 6 
Indicii substanţiali pe bază de ulei MA (sunt gata de folosire) şi grunduri 

 

 
 5 

Tabelul 7 
Indicii substanţiali ai emailurilor alchidice cu „efect de metal” 
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Tabelul 8 

 
Indicii substanţiali ai emailurilor pentru vopsirea navelor 

 5 
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(57) Revendicări:  
 

 1. Procedeu  de obţinere a răşinii alchidice care include stadiile de transesterificare a uleiurilor vegetale cu 5 
glicerină sau cu pentaeritrită în prezenţa unui catalizator,  de poliesterificare cu anhidridă ftalică şi policondensare la 
încălzire, caracterizat prin aceea că se utilizează un catalizator pe bază de sare anorganică de litiu „СветоХим 
component A” in cantitate de 0,035...0,040% de la masa uleiurilor sau hidroxidul de litiu in cantitate de 0,035...0,040% 
de la masa răşinii.  

2. Procedeu conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că  la stadiul de transesterificare la amestecul din 10 
uleiuri vegetale, glicerină şi catalizator poate fi adăugat colofoniu şi/sau răşini de petrol cu polimeri în cantitate  nu mai 
mare de 5% de la masa răşinii alchidice. 

3. Procedeu conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că anhidrida ftalică este substituită parţial cu 
anhidridă maleică  în cantitate de 3% de la masa anhidridei ftalice. 

4. Procedeu conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că  la sfârşitul stadiului de policondensare la răşina 15 
răcită până la 140ºC poate fi adăugat un agent de limpezire pe bază de peroxid organic „СветоХим component Б” in 
cantitate de 3% de la masa ei.  

5. Material de lacuri şi vopsele pe bază alchidică, ce conţine  răşină alchidică,  obţinută conform procedeului 
menţionat în revendicarea 1, pigmenţi, agenţi de umplutură, sicativ şi solvent organic, caracterizat prin aceea că 
suplimentar conţine agent  antiprecipitant, agent de dispersie şi adaos contra formării peliculei în următorul raport al 20 
componentelor, % mas:  

răşină alchidică 30,0…85,0 
pigmenţi şi agenţi de umplutură 14,0…66,0 
sicativ 0,01…2,20 
agent  antiprecipitant 0,01…1,00 
agent de dispersie 0,01…0,70 
adaos contra formării peliculei 0,01…0,30 
solvent organic restul. 
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